全力以赴灭火 万众一心救灾

香港大埔火灾救援现场直击

□新华社记者 查文晔 刘英伦 孟佳

香港新界大埔区宏福苑26日下午 发生五级火警。记者26日晚间至27 日清晨在现场看到,特区政府有关部 门正全力扑灭火灾,在社会各界的协 助下妥善安置受灾居民,千方百计降 低损失。

在消防队员昼夜不停的奋力扑救 下,截至27日11时,7座着火大楼中的 4座大火已被扑灭,剩余3座仍有零星 火灾及有浓烟冒出。目前,消防员仍 在全力扑救并搜索幸存者。

据特区政府发言人介绍,从26日 下午到27日凌晨,已动用11条消防 喉、8部旋转台钢梯车在现场进行射 水,26支搜救队在现场处理求助个 案。这次火灾中,消防处共调派200多 台消防车辆及约100台救护车辆,一共 出动1200多名消防及救护人员,动员 超过1000名警务人员协调居民疏散、 救援及紧急支援的工作。

特区政府有关部门在现场设立援 助站,协助受火灾影响的居民入住临 时庇护中心,并为死伤者家属提供援 助及情绪支援。医管局也启动了重大 事故控制中心,统筹9家公立医院的急 症室,全力救治伤者。

在宏福苑附近的东昌街社区会堂 安置点,火灾后短短6小时已收到200 张床垫,都是赞助商通过红十字会捐 赠的。香港红十字会工作人员殷詠诗

介绍,目前约有20多位红十字会工作 人员分布在各个点位,和各社区统筹 志愿者一起帮忙。在安置点,志愿者 正摆放床垫,还准备了数百个充电宝 供居民使用。

记者27日在东昌街体育馆临时庇 护中心看到,食用水、棉被等物资堆满 大堂,志愿者接力搬运,各类物资陆续 到达。在庇护中心三楼,不同颜色的 床垫整齐铺开,原本的活动空间变成 数百名受灾居民的"避风港"

民安队和关爱队的工作人员穿梭 其间,轻声询问市民需求,不时为老人 递上热水,或分发食物。入口处设置 了简易医疗中心等,为受灾市民提供

在东昌街社区会堂临时庇护中心 门口,三位穿着白大褂的医疗志愿者 引起了记者注意,他们来自港大医学 院。"在深夜赶到这里,就是来看看消 防员或居民有没有需要医疗支援的地 方。"叶医生说,"辛苦的是消防员,我 们就做一点自己能做的。"

火灾发生后,香港社会各界纷纷 伸出援手,各类救援物资持续涌向各 临时庇护中心。大埔区4家快餐连锁 店免费为受灾市民提供1000份早餐。

27日8时许,记者在东昌街体育馆 临时庇护中心看到,在工作人员和来 自粤港澳大湾区青年总会、香港保定 海外联谊会等社团的志愿者引导下, 现场居民有序排队领取早餐。



11月27日,在香港大埔东昌街社区,工作人员搬运市民捐赠的物资 新华社记者 陈铎 摄

"热食下肚,心里踏实多了。"78岁 的梁女士说,从政府快速安置到社会 各界伸手相助,她感受到了暖心的守

据统计,大埔民政事务处已开放8 个临时庇护中心,并安排穿梭巴士接 载居民,还派出全区19队关爱队支援, 邻近的沙田民政处和关爱队跨区加强 支援。大埔民政处会协助有需要的死 伤者家属申请紧急救援基金或特别援

助基金。

福苑属于"居屋",类似于内地的 经济适用房或限价房,设有8座共1984 个单位,此次有7座住宅大楼受到大火 波及。

根据香港警方和医管局消息,截 至27日12时,火灾已造成44人遇难, 71人送医,279人失联。警方已拘捕3 名涉嫌误杀的男子。

新华社香港11月27日电

社会各界捐款捐物帮助香港大埔火灾受灾居民

新华社香港11月27日电(曹霁 阳 谢妞 林迎楠)香港大埔宏福苑火灾 事故发生后,社会各界迅速展开救援资 助行动。香港本地企业、基金会以及内 地企业、机构,纷纷捐款捐物,支持受灾 居民的紧急安置、生活保障和灾后重建

香港赛马会27日宣布将通过"赛 马会紧急援助基金"提供1亿港元的援 助,以解伤者及死者家属的燃眉之急, 将经特区政府社会福利署及非政府组

新华社上海

11月27日电(记

者 潘清)上海市

花白玉兰和台北

市花杜鹃交相辉

映,上海外白渡桥

和台北关渡大桥

"同框"亮相……

正在此间举行的

上海台北双城故

事展,用119幅绘 画作品展现了两 座城市的共同记

忆和情感联结。 此次展览由

上海市台胞服务 中心(上海市人 民政府台湾事 务办公室新媒

体中心)主办。 从两市知名地

标建筑,到小笼

包、南京路等生

活印记,再到太

极、旗袍等中华

传统民俗文化,

两岸艺术家们以

画为笔"讲述"双

城故事,生动展

现中华文化的一

脉相承和鲜活生

主任金梅表示,今年上海举办了500多

场两岸交流活动,覆盖科教文卫体各

领域,特别是海峡两岸青年汇活动的

成功举办,为两岸关系和平发展注入

了新动力。上海将继续打造更多像 "双城故事展"这样的平台,鼓励更多 普通人成为交流的主角,让"两岸一家

台北市议员秦慧珠表示,上海与台 北的交流源远流长,自2010年"双城论 坛"举办以来,两市已携手走过了十多

个年头。此次展览不仅是一场文化的

盛宴,更是一座连接两座城市、两岸同

胞情感的桥梁。希望两市继续在交流

中增进互信,在合作中共创繁荣。期待

未来两市能在更多领域携手,书写更精

次展览聚焦上海与台北双城元素,体

现对两地关联的细致观察,旨在通过

艺术形式挖掘共性、消解认知偏差,

传递对两岸文化交融的积极期待。

未来展览还计划引入短视频、文学、

装饰艺术等更多形式,让双城故事更

策展人、台北画家梁忠表示,此

亲"的理念更加深入人心。

彩的双城故事。

具感染力。

上海市台办

助,未来将提供更多支援。

招商局集团由招商局慈善基金 会拨出2000万港元设立专项慈善基 金,用于应急救灾和灾后恢复等工 作,为受灾市民提供生活物资及紧急 经济支援.

恒基兆业地产集团表示,我们对 事件深感难过,并向所有受灾人士致 以诚挚慰问。李兆基基金将捐款3000 万港元,用于紧急救援及过渡安置。

基金会及霍英东集团宣布捐赠3000万 港元支援大埔宏福苑居民。

信和集团及黄廷方慈善基金宣 布拨款2000万港元支援赈灾。集团 发言人表示,与社会同感沉重,同时 已在香港多家酒店准备160间客房, 随时为有需要的居民提供免费住宿 支援,希望减轻他们寻找暂时居所的 负担。

多家银行机构也进行了捐款。汇

丰和恒生银行宣布作出首笔3000万港 元捐款,支援火灾善后工作;中国银行 (香港)捐款2000万港元。

联想香港、老铺黄金分别捐款 1000万港元,用于受灾居民的紧急救 援、生活物资补给、医疗救助及后续善 后工作,希望帮助他们渡过难关。

中国红十字会总会向香港红十字 会捐赠200万元人民币。

目前,来自各界的捐款还在不断 汇集,各项援助工作持续推进中。

冬日暖阳映花俏



游客在广西南宁市青秀山风景区丘石花园赏花(11月26日摄,无人机照片)。连日来,广西南宁市迎来晴好天气。冬 日暖阳下,南宁市青秀山风景区丘石花园内盛开的鲜花格外艳丽

新华社记者 周华 摄

国际团队首次确认火星上存在放电现象

新华社巴黎11月26日电(记者 罗毓)法国国家科学研究中心26日宣 布,该机构参与的一个国际团队首次 确认了火星上存在由火星尘暴引起的 放电现象。该发现对于理解火星大气 化学、气候、宜居性及未来机器人和载

人探测任务意义重大。 在火星上,风不断扬起尘埃,形 成一个又一个尘暴。此前,美国航天 局"毅力"号火星车上摄像头的麦克 风偶然捕捉到了两个尘暴内部异常 强烈的声音信号。法国国家科学研 究中心、图卢兹大学和巴黎天文台等 机构组成的国际团队通过分析这些 信号发现,它们是放电的电磁和声学 特征,这种放电与地球上在干燥天气 触碰门把手时感受到的静电类似。

■版权声明

研究成果26日已发表于英国《自然》

放电现象可由微小尘粒之间的摩 擦来解释,尘粒在碰撞中获得电子而 带电,随后以几厘米长的电弧形式释 放电荷,并伴随可听见的冲击波。在 地球上,沙尘粒子带电现象早已为人 所知,特别是在沙漠地区,但很少真正 放电。而在火星上,由于大气稀薄且 主要由二氧化碳构成,要产生火花放 电所需的电荷量远低于地球,使得放 电可能性大大增加。

这一放电现象表明,火星大气中 的电荷水平可达到足以加速强氧化 化合物形成的水平。这类化合物能 够破坏火星表面的有机分子和大气 中多种成分,从而深刻扰动大气的光

化学平衡。该发现或可解释火星大 气中的甲烷为何会异常快速消失这 一科学问题。

放电所需的电荷还可能影响火星 上的尘埃输运过程,而尘埃输运正是 主导火星气候的关键因素之一,但人 们目前对相关机理仍所知甚少。这些 电荷和放电过程也可能对正在执行任 务的火星机器人设备中的电子元件构 成威胁,并给未来载人火星任务带来 安全风险。

据悉,"毅力"号火星车上的麦克 风在2021年刚登陆火星后不久,就记 录下有史以来首批来自火星的声音。 最新观测结果进一步证明,声学探测 是行星科学探索中一项极具潜力的新 工具。

充电宝新规将落地是否影响既有使用 专家给出答案

新华社北京11月27日电 (记 者 王悦阳)日前有媒体报道称,向社 会公开征求意见的强制性国家标准 《移动电源安全技术规范》(征求意见 稿)加严和新增多项改进要求,消费 者担心现有CCC认证的充电宝或将 无法使用。对此,该标准的牵头起草 单位中国电子技术标准化研究院副院 长郭楠11月27日接受记者采访表示, 按照我国现有政策和法规,对于消费 者已经购买的已经获得CCC认证的 移动电源产品,本标准发布后将不受 影响,消费者可以继续持有和使用。

"近年来,随着移动电源产业和技 术的发展,对移动电源安全性的评估 变得尤为重要,所以针对移动电源的 产品特性和产业技术现状,制定了移 动电源专用标准。"郭楠说,目前该标 准正处于征求意见阶段,预计2026年

一季度发布,按照惯例,强制性国家标 准发布后的过渡期一般为6至12个 月,本标准会根据各方建议选择合适 的过渡期后实施。

据了解,《移动电源安全技术规范》 (征求意见稿)在电池安全标准 GB 31241的基础上,加严和新增了多项电 池试验要求,规定了正负极材料、隔膜 电解液等电池关键材料的要求,以及生 产过程工艺控制要求,引入电池循环老 化后的安全测试。此外,还提出了移动 电源智能管理要求,增加对电池电压、 温度等安全信息监测、存储和读取功 能,新增容量(电压)安全优化等功能。

"对于消费者来说,由于使用了更 严要求的电池,成本可能会略有增加, 但是考虑到规模化生产和技术的不断 升级也会压缩生产成本,新标准对产 品价格的影响有限。"郭楠表示。

教育部教师队伍建设专家指导 委员会成立

新华社北京11月27日电(记者 王鹏)记者11月27日从教育部获悉, 教育部教师队伍建设专家指导委员会 正式成立。

据悉,专委会将为强教强师积极 建言献策,提供理论指导、政策咨询、 实践指引;把战略要求、基层经验、社 会期盼结合起来,为制定教育"十五 五"规划提供有力支撑;对教师队伍 建设改革的重要政策、重大改革等进 行研究论证、评议审议,提出咨询意 见;围绕贯彻落实党中央关于教师队

伍建设的决策部署,进行动态监测 过程指导、阶段评估、结果评价,为推 进政策举措落地见效提供有力支撑。

当日,教育部教师队伍建设专家 指导委员会成立活动暨教师工作专家 座谈会在京举行。会议还提出,要推动 广大教师将教育家精神贯穿课堂教 学、科学研究、社会实践各环节,加快 推进教师教育改革,完善教师全员培 训制度和体系,实施好数字化赋能教 师发展行动,营造尊师重教良好社会 氛围,加快健全师德师风长效机制。

国际冰雪体育大学联盟 在哈尔滨成立

新华社哈尔滨11月27日电(记 者 王君宝)以"燃情冰雪,聚力未来" 为主题的国际冰雪体育大学联盟成立 大会暨首届国际冬季奥林匹克教育发 展大会27日在哈尔滨举行。

此次大会由哈尔滨体育学院(国家 冰雪运动学院)主办,当日来自国际体 育组织和国内外多所体育院校的专家 学者,共同见证国际冰雪体育大学联盟 的诞生,并共同制定了国际冰雪体育大 学联盟章程,携手探索冰雪体育教育和 冰雪运动高质量发展的新路径。

据介绍,国际冰雪体育大学联盟 首批成员高校包括俄罗斯国立体育大 学、白俄罗斯国立体育大学、丹麦葛莱 体育运动教育学院、韩国体育大学、北

京体育大学、哈尔滨体育学院(国家冰 雪运动学院)等22个成员单位,致力于 整合全球优质冰雪体育资源,构建高 水平国际合作平台。

哈尔滨体育学院党委书记、校长

姜玉洪介绍,联盟将重点聚焦人才培 养、科学研究、师资培育、资源共享等 领域,系统开展学术交流、标准制定等 工作,积极搭建师资共享、课程共建 人才共育、文化互鉴的交流平台。

成立大会上,国际大学生体育联 合会副主席刘锦表示,国际冰雪体育 大学联盟的成立,将推进国际冰雪体 育教育发展,推动冬季奥林匹克教育 理念深化与实践创新,为冰雪体育可 持续发展提供支持。

长春市成功申办 2027年第33届世界大冬会

新华社长春11月26日电(记者 周万鹏 赵丹丹)国际大学生体育联合 会主席雷诺·艾德26日在此间宣布,吉 林省长春市成功申办2027第33届世 界大学生冬季运动会。

当日,国际大体联、中国学生体育 联合会与长春市共同签署了《长春 2027 第 33 届世界大学生冬季运动会 承办合同》。这是继2009年哈尔滨第 24届世界大冬会后,该项冬季盛会再 次落户中国,也是继2022年北京冬奥 会、2025年哈尔滨亚冬会后,我国迎来 的又一重大综合性国际冰雪运动会。

长春市市长顾刚介绍,第33届世 界大冬会将于2027年1月15日至25 日举办,赛事坚持节约、节俭、可持续 原则,分为长春市主赛区和吉林市分 赛区,共设12个大项、93个小项。长 春市主赛区承办全部冰上项目以及 越野滑雪、滑雪定向、自由式滑雪的 空中技巧项目;吉林市分赛区承办高 山滑雪、滑雪登山、冬季两项、单板滑 雪以及自由式滑雪的坡面障碍技巧

"世界大学生运动会作为国际大 体联旗舰赛事,不仅是全球青年展示 体育才华、增进友谊的舞台,更是文化 交流的平台。"教育部学生体育协会联 合秘书处秘书长陈东升说,自2001年 以来,中国学生体育联合会携手北京、 哈尔滨、深圳、成都等城市先后成功举 办了三届世界大学生夏季运动会及一 届世界大学生冬季运动会,为推动世 界青年体育事业进步、促进世界各国 文化交流互鉴贡献了中国力量。

国际大体联世界大学生冬季运动 会是全球规模最大的大学生冬季综合 性体育盛会,每两年在不同城市举办。



11月27日,中国选手苏翊鸣在单板滑雪男子大跳台资格赛中庆祝晋级。当 日,国际雪联单板滑雪大跳台世界杯赛季揭幕战资格赛在河北张家口市崇礼区 新华社记者 卢星吉 摄

据悉,此次双城故事展将持续至12 月中旬,线上展厅也同步开放。